
Больш за 150 тыс. 
за меж ных гра ма дзян 
атры ма лі мед пас лу гі ле тась 
у ар га ні за цы ях сіс тэ мы 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі. У 2016 го дзе 
экс пар та ва на ме ды цын скіх 
па слуг праз усе ка на лы 
рэа лі за цыі на $35,2 млн 
(у 2015 го дзе — на $33,5 млн). 
Тэмп рос ту экс пар ту мед пас луг 
у сту дзе ні—са ка ві ку 
2017 го да склаў 106 пра цэн таў 
($8,4 млн), больш як у 2 ра зы 
па вя лі ча ны экс парт у Літ ву, 
Гру зію, Поль шчу. Да рэ чы, па 
коль кас ці транс план та цый 
ор га наў на 1 млн на сель ніц тва 
Бе ла русь з'яў ля ец ца лі да рам 
на пост са вец кай пра сто ры і 
апя рэдж вае мно гія еў ра пей скія 
кра і ны. У Бе ла ру сі вы кон ва ец ца 
50 транс план та цый на 
1 млн на сель ніц тва (у ся рэд нім 
па Еў ро пе — 55,9, у Ра сіі — 
10,1, Укра і не — 3,2). 
Да ступ насць апе ра цый
на ад кры тым сэр цы 
ў кра і не скла ла 360 на 1 млн 
на сель ніц тва.
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За ня тасцьЗа ня тасць  
ТРАК ТА РЫС ТЫ, МАТ РО СЫ, ДА РОЖ НІ КІ

Дзе ле там па трэб ны пра цоў ныя ру кі
Дзяр жаў ныя служ бы за ня тас ці ад зна ча-
юць: ле там сі ту а цыя з пра ца ўлад ка ван нем 
тра ды цый на па ляп ша ец ца. У пры ват нас ці, 
з-за рос ту ва кан сій на ча со вых і се зон-
ных ра бо тах. «Звяз да» да ве да ла ся, дзе 
па трэб ны кад ры на цёп лы пе ры яд.

За апош ні ме сяц у Агуль на рэс пуб лі кан скім 
бан ку ва кан сій з'я ві ла ся ка ля паў ты ся чы пра-
па ноў се зон ных ра бот. Больш за ўсё мес цаў 
для пра даў цоў — 59. У Ма зы ры шу ка юць пяць 
пра даў цоў ква су, у Ма гі лё ве і Ста рых Да ро гах 
па трэб ны лю дзі для ганд лю ага род ні най і са да-
ві ной на рын ках. Не аб ход ны пра даў цы ў лет нія 
ка вяр ні ў Ра га чо ве і Ка ло дзі шчах. За роб кі — ад 
265 да 600 руб лёў, у за леж нас ці ад вы руч кі.

Па трэ бу ў кад рах на ле та мае сель ская гас-
па дар ка. Кал га сы га то вы пры няць на пра цу 
33 жы вё ла во ды. За ра бот ная пла та — у ся рэд нім 
400 руб лёў. Кан ды да там па жа да на мець чац вёр-
ты-пя ты та рыф ны раз рад. Ад кры та 26 ва кан сій 
для ага род ні каў. Ёсць пра па но вы з жыл лём — на 
сель гас прад пры ем стве ў вёс цы За лес се Коб-

рын ска га ра ё на. На пе ры яд убор кі збож жа вых 
шу ка юць трак та рыс таў (42 пра па но вы). У не ка-
то рых гас па дар ках абя ца юць у ме сяц ад ты ся чы 
руб лёў.

На рых тоў шчы каў пра дук таў і сы ра ві ны за-
пра ша юць на пра цу рай спа жыў та ва рыст вы. За-
роб кі, праў да, не вы со кія — у па ме ры «мі ні мал-
кі». Ёсць ра бо та для стра ха роў. З па тра ба ван няў 
— пра фе сій на-тэх ніч ная аду ка цыя і ад сут насць 
шкод ных звы чак.

У ста лі цы па трэб ны ча ты ры ка сі ры ат рак цы-
ё наў. Ве дан не ка са вых апа ра таў і во пыт ра бо-
ты — аба вяз ко вы. Пра ца па змен ным гра фі ку. 
У ме сяц абя ца юць 425 руб лёў.

Ёсць і ва кан сіі, дзе не па тра бу ец ца спе цы я-
ль най аду ка цыі. Так, ад кры та 40 мес цаў для 
пад соб ных ра бо чых. Ся род аба вяз каў — пра ца-
ваць на збож жа то ку, аб слу гоў ваць ме лі я ра цый-
ную сет ку. У Ма ла дзеч не, Ба ры са ве і По лац ку 
на бі ра юць ра бо чых зя лё на га бу даў ніц тва — у 
асноў ным для па ко су тра вы. Муж чы ны без аду-
ка цыі мо гуць так са ма ўлад ка вац ца да рож ны мі 
ра бо чы мі, та кіх ва кан сій па кра і не 19.

Тра ды цый на на бі ра юць пер са нал дзі ця чыя 
ла ге ры і са на то рыі. На прык лад, у са на то рый 
«Жам чу жы на» (Ле пель скі ра ён) на «мі ні мал ку» 
шу ка юць афі цы ян та на пе ры яд ра бо ты па жні-
вень уключ на. У азда раў лен чыя ла ге ры «Ляс ная 
каз ка» (Ві лей скі ра ён) і «Са лют» (Коб рын скі ра-
ён) па трэб ны мый шчы кі по су ду. Ва кан сія груз-
чы ка ад кры та ў лет ні ку «Ку па лін ка» (Ра даш ко-
ві чы), па ка ёў кі — на тур ба зе «Ляс ное во зе ра» 
(за 35 кі ла мет раў ад Ба ра на віч). А ў са на то рыі 
«Шын нік» да кан ца ве рас ня не аб ход ны два мат-
ро сы-ра та валь ні кі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Важ на
Ка лі бес пра цоў ны ўлад коў ва ец ца на се-

зон ную ра бо ту, ён аў та ма тыч на зды ма ец ца 
з улі ку і губ ляе пра ва атрым лі ваць да па мо гу 
па бес пра цоўі. За рэ гіст ра вац ца зноў мож на 
бу дзе, як толь кі скон чыц ца да га вор з най-
маль ні кам.

У не вя лі кай вёс цы Убель, што на Чэр-
вень шчы не, пад ве чар, пас ля кло пат на га 
лет ня га дзянь ка, мож на су стрэць гэ тых 
жан чын. Яны час та ся дзяць на лаў цы пад 
ма ла дой слі вай, ту ляц ца ад на да ад ной, 
вя дуць не та роп кія раз мо вы. Усмі ха юц ца, 
а ча сам і су му юць — у жыц ці не без гэ-
та га. Га лі на Ула дзі мі ра ўна Кор зун, Мая 
Ула дзі мі ра ўна Та бо лі на, Ні на Ула дзі мі-
ра ўна Прос так і Та ма ра Ула дзі мі ра ўна 
Клі мо віч — род ныя сёст ры. Жы хар кі 
ста лі цы, пен сі я нер кі, з вяс ны да во се ні 
ста но вяц ца заў зя ты мі вяс коў ка мі: се-
юць і по люць гра ды, збі ра юць ура джай 
са да ві ны і ага род ні ны, хо дзяць у лес па 
гры бы і яга ды. Га лі на і Мая — ста рэй-
шыя (на фо та сёст ры ся дзяць у цэнт ры), 
на ра дзі лі ся не за доў га да вай ны. А Ні на 
і Та ма ра з'я ві лі ся ад ра зу пас ля ва ен на-
га лі ха лец ця. Але ўзрос та вая роз ні ца 
жан чы нам не за мі нае — яны яе не ад-
чу ва юць. Вя до ма, у кож най — свой, не-
паў тор ны лёс, свая сям'я, дзе ці, уну кі. 
А яны па-ра ней ша му цяг нуц ца ад на да 
ад ной, кла по цяц ца ад на пра ад ну, вы ру-
ча юць у роз ных аб ста ві нах. Сёст ры на ў-
мыс на па бу да ва лі свае ле ці шчы не да лё-
ка ад баць коў скай ха ты, каб быць по бач. 
І ні ко лі пра гэ та не па шка да ва лі.

— Нас грэе на ша ма лая ра дзі ма, а 
тое, што мы заў сё ды ра зам, ро біць нас 
шчас лі вей шы мі, — ка жуць сёст ры.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Шчас лі выя ра замШчас лі выя ра зам

Пад час пе ра га во раў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў, што Бе ла-
русь і В'ет нам аб' яд ноў вае гіс то рыя 
доў гіх ад но сін. Бе ла рус кі на род быў 
по бач і ў цяж кі пе ры яд в'ет нам скай 
гіс то рыі: пад час вай ны. А пас ля да-
па ма гаў ад наў ляць кра і ну. Кі раў-
нік бе ла рус кай дзяр жа вы за пэў ніў, 
што курс на пра цяг доб рых ад но сін 
за ста ец ца ня змен ным. Гэ та да ты-
чыц ца як па лі ты кі, так і ганд лю.

Бе ла русь га то ва не толь кі па-
стаў ляць ай чын ную пра дук цыю, але 
і за куп ляць в'ет нам скую. Нас ці ка-

вяць па стаў кі мо рап ра дук таў, ры су, 
чаю, ка вы, са да ві ны, каў чу ку... Для 
раз віц ця ганд лё ва-эка на міч ных су-
вя зяў маг чы ма па шы раць па стаў кі 
бе ла рус кай сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі, кан ды тар скіх вы ра баў, 
ма шы на кам плек таў. Праз В'ет нам 
ад кры ва ец ца ры нак кра ін-удзель-
ніц Аса цы я цыі дзяр жаў Паўд нё ва-
Ус ход няй Азіі. Але за раз асно ву 
на ша га су пра цоў ніц тва скла дае 
прам ка а пе ра цыя.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі за пэў ніў, 
што кам па ніі В'ет на ма мо гуць 

удзель ні чаць у рэа лі за цыі пра ек-
таў у Бе ла ру сі, у тым лі ку ў га лі нах 
сель скай гас па дар кі, пра мыс ло-
вас ці і ту рыз му. Зо на сва бод на га 
ганд лю па між В'ет на мам і Еў ра зій-
скім эка на міч ным са юзам дае маг-
чы масць для раз віц ця больш цес-

най ка а пе ра цыі. Да рэ чы, у В'ет на-
ме да кан ца гэ та га го да пла ну юць 
ства рыць су мес ную вы твор часць 
гру за вой тэх ні кі МАЗ, а ў перс пек-
ты ве — но вую вы твор часць га рад-
скіх па са жыр скіх аў то-
бу саў. СТАР. 2

АКНО Ў АЗІЮ
Сё ле та спаў ня ец ца 25 га доў на ладж ван ню дып ла ма тыч ных ад но-
сін па між Бе ла рус сю і В'ет на мам. Су пра цоў ніц тва з гэ тай азі яц кай 
кра і най вы гля дае перс пек тыў ным і для пры ват на га біз не су, і для 
дзяр жаў ных прад пры ем стваў. Мэ та на най блі жэй шы час — да-
сяг нуць та ва ра аба рот у $500 млн. Пра тое, як раз ві ваць су пра цоў-
ніц тва, іш ла раз мо ва падчас афіцыйных перагавораў Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там В'ет на ма Чан Дай 
Ку ан гам у Палацы Незалежнасці ў Мінску.
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